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CALCULO 2: Ejercicios resueltos  

A continuación se presentan algunos ejercicios resueltos en relación  a los temas trabajados en la 

sección 14.4 para que éstos sirvan de modelo a la hora de desarrollar los ejercicios propuestos. 

 

Ejercicio: Obtenga ecuaciones para el plano tangente a la gráfica de la ecuación dada en el punto P 

indicado 

𝑧 = 4𝑥2 + 9𝑦2     𝑃(−2, −1, 25) 

En este caso, la superficie está dada de la forma  𝑧 = 𝑓(𝑥, 𝑦). Siguiendo la definición 2 de la pág. 

916, el plano tangente tendrá ecuación  𝑧 − 𝑧0 = 𝑓𝑥(𝑥0, 𝑦0)(𝑥 − 𝑥0) + 𝑓𝑦(𝑥0, 𝑦0)(𝑦 − 𝑦0) 

Entonces:  

𝑓𝑥(𝑥, 𝑦) = 8 𝑥       →      𝑓𝑥(−2, −1) = −16  

𝑓𝑦(𝑥, 𝑦) = 18 𝑦       →      𝑓𝑦(−2, −1) = −18 

𝑧 − 25 = 𝑓𝑥(−2, −1)(𝑥 + 2) + 𝑓𝑦(−2, −1)(𝑦 + 1) 

𝑧 − 25 = −16 (𝑥 + 2) − 18 (𝑦 + 1) 

𝑧 + 16𝑥 + 18𝑦 + 25 = 0 

 

Ejercicio: Explique por qué la función  
𝑓(𝑥, 𝑦) = 𝑥3𝑦4  

es diferenciable en el punto dado y determine la linealización 𝐿(𝑥, 𝑦) de la función en el punto 

(1, 1). 

Recurrir a la definición 7 de la pág. 918 sería muy engorroso. En la misma página tenemos el 

teorema 8 que nos será de utilidad: 

Las derivadas parciales son 𝑓𝑥(𝑥, 𝑦) = 3𝑥2𝑦4 , 𝑓𝑦(𝑥, 𝑦) = 4𝑥3𝑦3 y 𝑓𝑥(1,1) = 3, 𝑓𝑦(1,1) = 4. 

Vemos que éstas existen y son continuas en el punto dado, por lo tanto, la función es diferenciable en 

(1, 1). 

Recurriremos al final de la pág. 917 para obtener la linealización, esta es:  

𝐿(𝑥, 𝑦) = 𝑓(𝑎, 𝑏) + 𝑓𝑥(𝑎, 𝑏)(𝑥 − 𝑎) + 𝑓𝑦(𝑎, 𝑏)(𝑦 − 𝑏) 

Entonces  
𝐿(𝑥, 𝑦) = 𝑓(1,1) + 𝑓𝑥(1,1)(𝑥 − 1) + 𝑓𝑦(1,1)(𝑦 − 1) = 1 + 3(𝑥 − 1) + 4(𝑦 − 1) 

𝐿(𝑥, 𝑦) = 1 + 3𝑥 − 3 + 4𝑦 − 4 

𝐿(𝑥, 𝑦) = 3𝑥 + 4𝑦 − 6 
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 Ejercicio: Use diferenciales para calcular aproximadamente la variación en  

𝑓(𝑥, 𝑦) = 𝑥2 − 3𝑥3𝑦2 + 4𝑥 − 2𝑦3 + 6 

cuando (𝑥, 𝑦) varía de (−2,3) a (−2,02 , 3,01) 

Consideremos  𝑤 = 𝑥2 − 3𝑥3𝑦2 + 4𝑥 − 2𝑦3 + 6.  

Notemos que, como (𝑥, 𝑦) varía de (−2,3) a (−2,02 , 3,01),  𝑑𝑥 = ∆𝑥 = −0,02 y 𝑑𝑦 = ∆𝑦 = 0,01 

Calculemos las derivadas parciales, y evaluémoslas en el punto (−2,3): 

 𝑓𝑥(𝑥, 𝑦) =
𝜕𝑤

𝜕𝑥
= 2𝑥 − 9𝑥2𝑦2 + 4     y      𝑓𝑦(𝑥, 𝑦) =

𝜕𝑤

𝜕𝑦
= −6𝑥3𝑦 − 6𝑦2 

𝑓𝑥(−2,3) = −324     y    𝑓𝑦(−2,3) = 90 

Con todos estos datos, utilizando la definición 10 de la pág. 920 encontramos:  

𝑑𝑤 = 𝑓𝑥(−2,3)𝑑𝑥 + 𝑓𝑦(−2,3)𝑑𝑦 = −324 . (−0,02) + 90 . (0,01) = 7,38. 

Por lo tanto, la variación de f cuando (𝑥, 𝑦) varía de (−2,3) a (−2,02 , 3,01) es de 7,38 

 

Ejercicio: Los lados de un paralelepípedo rectangular miden 3, 4, y 5 pies, con un error posible de 
1

16
 

de pulgada. Use diferenciales para estimar el error máximo en el valor calculado de (a) el área de la 

superficie del paralelepípedo; (b) el volumen de este cuerpo. 

Antes que nada, notemos que habla de dos medidas: pie y pulgada. Expresemos todo en una misma 

unidad:  
1

16
 de pulgada = 0,00521 pies. Teniendo en cuenta esto, y llamando a las dimensiones de las 

aristas del paralelepípedo x, y, z, tenemos que ∆𝑥 = ∆𝑦 = ∆𝑧 = 0,00521. 

(a) La fórmula para hallar el área de la superficie del paralelepípedo es 

 𝐴(𝑥, 𝑦, 𝑥) = 2(𝑥𝑦 + 𝑥𝑧 + 𝑦𝑧). 

Debemos primero encontrar las derivadas parciales de 𝐴 : 

𝜕𝐴

𝜕𝑥
(𝑥, 𝑦, 𝑧) = 2(𝑦 + 𝑧)   ,   

𝜕𝐴

𝜕𝑦
(𝑥, 𝑦, 𝑧) = 2(𝑥 + 𝑧)   ,   

𝜕𝐴

𝜕𝑧
(𝑥, 𝑦, 𝑧) = 2(𝑥 + 𝑦)  

Ahora: 𝑑𝐴 =
𝜕𝐴

𝜕𝑥
 𝑑𝑥 +

𝜕𝐴

𝜕𝑦
 𝑑𝑦 +

𝜕𝐴

𝜕𝑧
 𝑑𝑧 = 2(𝑦 + 𝑧)𝑑𝑥 + 2(𝑥 + 𝑧)𝑑𝑦 + 2(𝑥 + 𝑦)𝑑𝑧.  

Reemplazando x por 3, y por 4, z por 5 y 𝑑𝑥 = 𝑑𝑦 = 𝑑𝑧 = 0,00521 obtenemos 𝑑𝐴 = 0,25008 𝑝𝑖𝑒2. 

(b) Procediendo análogamente: 

El volumen del paralelepípedo es 𝑉(𝑥, 𝑦, 𝑧) = 𝑥𝑦𝑧  

𝜕𝑉

𝜕𝑥
(𝑥, 𝑦, 𝑧) = 𝑦𝑧   ,   

𝜕𝑉

𝜕𝑦
(𝑥, 𝑦, 𝑧) = 𝑥𝑧   ,   

𝜕𝑉

𝜕𝑧
(𝑥, 𝑦, 𝑧) = 𝑥𝑦  

𝑑𝑉 =
𝜕𝑉

𝜕𝑥
 𝑑𝑥 +

𝜕𝑉

𝜕𝑦
 𝑑𝑦 +

𝜕𝑉

𝜕𝑧
 𝑑𝑧 = 𝑦𝑧 𝑑𝑥 + 𝑥𝑧 𝑑𝑦 + 𝑥𝑦 𝑑𝑧 

Reemplazando x por 3, y por 4, z por 5 y 𝑑𝑥 = 𝑑𝑦 = 𝑑𝑧 = 0,00521 obtenemos 𝑑𝑉 = 0,245 𝑝𝑖𝑒3. 


